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SÜGIS  RAAMATUKOGUS 

 
eekordsed üleriigilised  
raamatukogupäevad 
„Kohtume raamatukogus“, 

mis toimusid traditsiooniliselt 20.-
30. oktoobril, on lõppenud.   
Muusika-aasta puhul oli sel aastal 
ka raamatukogus põhjust 
muusikat avastada ja märgata. 
Muusika-aastagi on ellu kutsutud 
eelkõige selleks, et innustada 
muusikahuvi ja suurendada 
muusika rolli Eesti inimeste elus. 
Selleks sai ka meie raamatukogus 
välja otsitud muusikaga seonduv 
ja selleks valisin nii uued kui ka 
vanad laulikud. Kokku sai neid 
näitusele  „Laulame neid laule 
jälle“ 65. 
Traditsiooniline 4. klassi 
ettelugemise võistlus sai 
korraldatud enne laste vaheajale 
minekut. Ka ettelugemiseks 
valitud raamat oli muusika-
teemaline. 
Ette loeti Ülo Vooglaiu raamatut 
„Vanaisa“, kusjuures tutvustati ka 
autorit. Võistlejaid oli kokku 9 
ning ühise otsuse tulemusena 
pälvis võidu Andris Tauer. 
Ühel pimedal õhtul toimus lastele 
„Tontlik lugemistund“. 
Raamatukogu oli dekoreeritud 
parajaks õuduste koopaks, kust ei 
puudunud hauaküngas, rohekalt 
helendav luukere, hulgaliselt 
musti ämblikke, ja seda kõike 
küünalde valgusel.  

 

 
 
Et lugu juba jubedaks kiskus, kutsusid lapsed välja nõia, kes 
saabus oma kohutava koeraga ja asus tondijutte lugema ja lastega 
mängima. Kuna külla tulles ka midagi tuuakse, olid nõial laste 
jaoks kaasas maiustused – skorpionid. 
Raamaturingi lapsed said osa üritusest „ Kuidas raamat riiulisse 
jõuab“, kus saadi aimu raamatukogu tööst. Raamatu saamislugu 
olime õppinud juba varem. Nagu alati, sai ka mõistatustele 
vastuseid otsida ja mängida. 
Kui lapsed hakkasid koju minema, olid ootamas juba 
täiskasvanud, et asuda arutlema Ira Lemberi raamatu „Pärandus“ 
üle. Mõtteid ja teemasid jätkus  ning meeleolu oli kõigil hea. 
Samas leppisime juba kokku uue arutlemise objekti- 
Mart Sanderi „Litsid“. 
Septembris käisid raamatukogus 2. ja 5. klass. 5. klass sai osa 
tervisealase viktoriini lahendamisest. 
Oktoobris oli raamaturingi lastel üritus „Muinasjutte mitmel 
moel“, kus loeti muinasjutte, mõistatati piltide järgi muinasjuttude 
pealkirju, joonistati ja värviti pilte muinasjuttudest. 

S 



 
 
Raamatunäitusele „Sõidame seenele“ oli 
eksponeeritud 19 ilusat seeneraamatut. 
Näitust „Noorte terviseraamatud“ saab jätkuvalt 
uudistada. Et suri armastatud Rootsi krimikirjanik 
Henning Mankell, olid näitusel „Hüvasti, Põhjala 
klassik!“ väljas tema 16 raamatut. 
 
Lugejad on sügistöödega ühele poole saanud, 
õhtud on pikad ja pimedad, ilmad kisuvad ka 
talviseks ning hea raamatu jaoks jagub jälle aega. 
Seda on tunda ka raamatukogus. Lugejad on jälle 
teeotsa siiapoole üles leidnud, et uuendada 
sinasõprust hea lugemisvaraga, mida oleme ka 
juurde saanud. 
 
Elulooraamatutest saabunud Evelin Ilvese „Kirju“ 
koosneb Evelin Ilvese isiklikest lugudest, millest 
saab kokku üks jupike  elulugu. M. Lovelli 
„Mitfordi tüdrukud“, kus kuuel ilusal õel on 
igaühel erakordselt põnev elusaatus ja nad 
suhtlesid suure hulga maailma mastaabis oluliste 
20. sajandi suurkujudega. Moody, M „Harry“. 
Lugu printsist, kellest on tänaseks saanud üks 
maailma tuntumaid punapäid ja ihaldatud 
poissmehi. Ulakast väikesest poisist, kes lasteaeda 
sõites fotograafidele läbi autoakna keelt näitas, 
lausa pidi saama uljas seikleja. Raamatus 
kõnelevad mitmed prints Harry elus olulised 
inimesed sellest kuningliku perekonna olulisest 
liikmest. 
 
Ajaloohuvilisi võiks paeluda kolm uut raamatut : 
„Kuningate viimased päevad“ - monarhide surm 
on alati olnud tähelepanu köitev teema. Kuidas ja 
mis asjaoludel lahkusid meie seast ajalugu 
vorminud suurkujud?  Sealt võime eest leida 
müsteeriumid, kannatused, pagendused ja 
kuritööd. 
Uxkull,B „Sõjas ja armastuses“ - Vigala mõisniku 
Boris von Uxkulli päevikud, kus avaneb pilt 
Napoleoni sõdadele ning autori õpingutele ja 
reisidele tolleaegses Euroopas. 
Boyd,D. „Kremli vandenõu“ - on hirmutav lugu 
tuhandeaastasest sõjakäigust, mille käigus 
kujunesid välja nüüdsed venelased. Meestel, kes 
praegu Kremli firmat juhivad, on samasugused 
pürgimused kui Ivan Groznõil või Katariina 
Suurel. 
Minu-sari täienes  täienes raamatuga „Minu 
Nizza“. 

Palju kasulikku võivad koeraomanikud leida 
mahukast  Oblikas, A. raamatust „Nõuandeid 
koeraomanikule“. Arvestades sellega, kui pikk on 
koerapidamise ajalugu ja kui levinud on koer 
koduloomana, võiks loota, et neist teatakse kõike 
ja erilisi probleeme ei tohiks olla. Kahjuks see aga 
pole nii. Tuleb juttu koera koolitusest ning koeraga 
ühise keele leidmisest ja paljust muust kutsika 
valikust vanaduspõlveni. 
Eesti kirjandusest. Laur, M. „Lahustumine“ võitis 
Eesti Kirjanike Liidu 2015.a.romaanivõistlusel II 
koha. Romaan sõjast ja armastusest, inimsaatusi 
muutvatest valikutest, vabadusest ja selle 
puudumisest. Sander, M. „Litsid“ on pilguheit 
Eestimaa saatuse pöördelistele aastatele 1939-
1944, jutustatud väikese Tallinna bordelli ja sealt 
läbi kulgevate inimeste pilgu läbi. Sepp, E. „Väike 
roosa pilet paradiisi“ - aastaid vägivaldses suhtes 
olnud Maarjale langeb sülle 30 miljoni euro 
suurune lotovõit, mis muudab tema elu 
tundmatuseni. 
 
Lastele peaks huvi pakkuma Berti-sarja uus raamat 
„Bert ja rambipalavik“. 
J.Püttsepa raamat „Gibraltari laevakoerte ühing“ 
pälvis esimese koha Eesti Lastekirjanduse 
Keskuse, ajakirja „Täheke“ ja kirjastuse Tänapäev 
lastejutuvõistlusel. Koer Saku oli päriselt olemas, 
oli Juhani suur sõber ja elas 20-aastaseks ning 
oligi tõeline Gibraltari laevakoer. 
Ilmar Tomuskilt ilmus „Digipöörane kool“. Kool 
saab kõige kaasaegsema digikooli varustuse. Kas 
internet aitab tõesti paremini õppida või toob 
digipööre uutele teadmistele lisaks ka halbu 
üllatusi? 
Reinaus, R. „Pärdik Päär ja hauaröövlid“ on 
põnevik. Koolivaheajal satub Päär lausa 
uskumatutesse seiklustesse. Vaid tema ja ta sõbrad 
saavad päästa hauaröövlite küüsist Rootsi kuninga 
kadunud haua, ent see haud tuleb üles leida. 
Paljudele raamatutele tulid järjed.   
 
See oli väga lühike ülevaade uudiskirjandusest 
meie raamatukogus. Parem tulge ja leidke ise 
omale meelepärane raamat! 
Soovin kõigile õdusaid sügisõhtuid köitva 
raamatuga! Kohtume raamatukogus! 
 
Hiie  KIVILO 
Raamatukogu juhataja 
Foto: H. Kivilo „Tontlik lugemistund“ 
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VALLAVALITSUSES 
 
8. oktoobril 
Vajaduspõhise peretoetuse 
maksmine 
Maksta vajaduspõhist 
peretoetust neljale avaldajale. 
 
Koolieine maksumuse 
kompenseerimine 
Kompenseerida koolieine 
maksumus ning lasteaiatoidu 
maksumus kuni 2015/16 
õppeaasta lõpuni 22-le lapsele.  
 
Maa munitsipaliseerimisel 
katastriüksuste piiride, 
pindala ja maksustamishinna 
kinnitamine, koha-aadressi ja 
sihtotstarbe määramine 
Kinnitada järgmistes külades 
asuvate teede piirid ja pindalad 
alljärgnevalt: 
Kalikülas Alajaama tee, Koila 
külas Männi tee, Ojakülas Aru 
tee, Paaskülas Paasküla tee, 
Kuura külas Kuura tee, Ojakülas 
Suvila tee, Siberi külas 
Vandismäe tee, Unukse külas 
Mäepealse tee,  
 
Sõidukulude 
kompenseerimine 
Kompenseerida kolme õpilase 
transpordikulud vastavalt 

esitatud sõidupäevikule     
ja..bussipiletitele. 
 
Ehitusloa väljastamine 
Anda välja ehitusluba Janek 
Vetikule sauna ehitamiseks 
Kivikülas, Õuna maaüksusel.  
 
Arvamuse andmine jäätmeloa 
muutmise taotlusele 
Tutvunud osaühingu Portlif 
Grupp jäätmeloa muutmise 
taotlusega, mille alusel ettevõte 
soovib muuta Lääne-Viru 
maakonnas kogutavate ja 
veetavate ohtlike jäätmete 
nimistut ning koguseid, ei ole 
Viru-Nigula Vallavalitsusel 
vastuväiteid.  
 
Viru-Nigula Vallavalitsuse 
06.05.2015. korralduse nr 78 
muutmine 
Muuta eelnimetatud korralduse 
Mahu Külaseltsi puututavat osa: 
Tegevustoetus  320 € 
Projektide toetamine 512 € 
(võrgukuuri katuse ehitamine). 
 
22. oktoobril 
 
Ühissõidukipeatuste 
kohanimede määramine 
Määrata 32 Viru-Nigula vallas 
asuva bussipeatuse nimed. 
 

 
Toimetulekutoetuse ja 
täiendava sotsiaaltoetuse 
maksmine 
Maksta toimetulekutoetust 
899,64 € eest 11-le avaldajale. 

*          *          * 
Maksta täiendavat 
sotsiaaltoetust 197,63 € eest 
kuuele avaldajale. 

*          *          * 
Kompenseerida viie lapse 
pikapäevarühma eine ja 
lasteaiatoidu maksumus 
õppeaasta lõpuni. 
 
Maa munitsipaliseerimisel 
katastriüksuste piiride, 
pindala ja maksustamishinna 
kinnitamine, koha-aadressi ja 
sihtotstarbe määramine 
Kinnitada kat. üksuse piirid ja 
pindalad järgmiselt: 
Kurna-Tüükri tee (3 tk) 2,4 ha 
Pargi tee 0,1 ha Pada k. 
Põlluvahe tee 0,6 ha Pada-
Aruküla 
Siisikese tee 0,1 ha Kurna k 
Muda tee 0,2 ha Kiviküla 
Tüükri-Koila tee 2,1 ha 
 
Hooldaja määramine ja 
hooldajatoetuse maksmine 
Määrata raske puudega 
(tähtajaga 30.04.2020)  isikule 
hooldaja.            

 
Swedbanki pangabussi hakkab Viru-Nigulas asendama nõustaja 

teenus ning sularaha saab kauplusest „Õ-pood“ 
 
Alates 01. novembrist 2015 asendab Swedbank Viru-Nigulas pangabussi teenuse nõustaja teenusega, 
mida pank hakkab pakkuma Viru-Nigula Vallamajas. Kliendinõustaja juures on võimalik sõlmida 
interneti- ja telefonipanga lepinguid ning kasutada kliendinõustaja abi elektroonilistes kanalites. 
Panganõustaja on kohal 1 kord kuus igal teisel teisipäeval kell 10.00-13.00., novembrikuus 10.11.2015.  
Sularaha teenustasuta väljavõtmist saab teostada RR Lektuse kaupluses „Õ-pood“  ainult Swedbank AS 
poolt välja antud deebetkaardiga  
Lubatud on kaupmehel välja maksta läbi terminali ainult 5 kordsetes nominaalides,   nagu   
5/10/15/20/25/30/35/40/45/50 EUR 
Kõige mugavamalt on pangateenused klientidele kättesaadavad interneti, mobiili, pangaautomaadi ning 
telefonipanga vahendusel.  
Tutvustame lähemalt, mis on mis ning kuidas neid kasutada. 
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TELEFONIPANK 
Telefonipank on nagu panganõustaja teenus ilma kontorisse tulemiseta, kliendina ei pea Te oma 
rahaasjade ajamiseks kuhugi minema – piisab, kui kodus helistate telefonipanga numbril 6 310 310. 
Telefonipangas suhtlete te otse nõustajaga.  
Telefonipank on kiire, paindlik ja vahetu. Saate oma rahaasjadest ülevaate nii sageli kui vaja. 
Telefonipanga kasutamisel on teenus oluliselt pikemalt kättesaadav kui pangakontori puhul, sest 
telefonipank töötab tööpäevadel kella 8-20 ja nädalavahetustel kella 10-18.  
Telefonipangas saate: 
•           Küsida infot oma konto kohta 
•           Teha vajalike maksetehinguid ja väärtpaberitehinguid 
•           Sõlmida lepinguid  
•           Sulgeda pangakaardi, kui see on kadunud 
•           Vastuseid igapäevastele küsimustele, mis on pangaga seotud 
Selleks, et neid tehinguid läbi telefoni teha, tuleb sõlmida leping ja siis saate oma isikut tõendada 
paroolikaardi, PIN-kalkulaatori või mobiil-ID-ga. See on sarnane pangasaalis isiku identifitseerimisega.  
Telefonipank on turvaline. Jälgige Teile antud juhiseid ja saate turvaliselt korraldada kõik vajalikud 
toimingud. Kõik telefonipanga kõned salvestatakse. Nõnda on Teil alati kindlustunne, et võimalike 
vaidluste ja arusaamatuste korral saab uuesti kuulata Teie ja pangatöötaja vahelise kõne salvestust.  
Telefonipangaga liitumine 
•           Telefonipangaga saate liituda Swedbanki nõustaja juures. 
•           Pärast lepingu sõlmimist saate paroolikaardi ning seejärel saate kohe mugavalt oma tehinguid    
             tegema hakata.  
•           Telefonipangaga liitumine on tasuta ning kuutasu maksma ei pea. 
•           Tehingute eest teenustasud on samad, mis pangakontorist sama tehingut teostades.  
•           Telefonipanga kasutamisel on vajalik mobiiltelefoni või nuppudega lauatelefon. 
 
INTERNETIPANK 
Swedbanki internetipank on koht, kus pääsete oma makseid ja lepinguid sõlmima  mis tahes kellajal ja 
mis tahes kohast – tähtis on vaid, et saate kasutada internetiühendusega arvutit. Internetipangast leiate 
infot nii meie teenuste kui ka Swedbanki kui organisatsiooni kohta. Samuti saate siin sõlmida lepinguid 
ning teha pangatehinguid. Internetipangas on paljude tehingute tegemine soodsam kui kontoris. 
Internetipanga kasutajaks saate, kui sõlmite  pangakontoris lepingu. 
 
MOBIILIPANK 
Mobiilpank – pank alati taskus. Mobiilipanga kaudu on igalt poolt kiirelt kättesaadavad:  
•           Kontojääk ja väljavõte 
•           Maksed ja väärtpaberitehingud 
•           Pangaautomaatide ja kontorite asukohad 
 
SALDO MOBIILIS 
Helistades mobiiltelefonilt numbrile 1503, saate igal ajal küsida telefoni teel infot oma konto jäägi 
kohta. Nii ei pea Te olema teadmatuses, kas kontol on ikka piisavalt raha soovitud ostu tegemiseks. 
Mobiiltelefoni kaudu konto jäägi küsimise eest tuleb tasuda vaid mobiilsideoperaatori kehtestatud 
teenusenumbri minutitasu.  
"Saldo mobiilis" lepingu saate sõlmida internetipangas ja pangakontoris. 
 
MÄÄRATUD MAKSED 
Igakuiseid makseid on võimalik teostada ka läbi pangautomaadi. Selleks on vaja eelnevalt 
internetipangas või pangakontoris nõustajal sisestada vajalikud andmed.  
Tuleb vaid kaasa võtta  arve, kus vajalikud rekvisiidid olemas. Kui need on tehtud, siis saate 
sularahaautomaadis vaid mõne nupuvajutusega makse teostatud.             
                                                                                                              Teie Swedbank 
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Sügis on väga tore aeg aktiivseks liikumiseks looduses. 
 
17. oktoobril käisime Kunda 
ümbruses Libahundi jälge taga 
ajamas. „Libahundi“ näol on 
tegemist seiklusorienteerumisega, 
kus etteantud aja jooksul tuleb 
läbida võimalikult palju punkte. 
Jahile oli kokku tulnud 400 
inimest.  
 
Iga kümnes esindas meie 
spordiklubi. Kõige noorem osaleja 
oli meil 4 aastane Karl Feliks, kes 
tegi koos ema, õe-venna ning 
vanaisaga läbi raske rattaraja, 
vändates vähem kui 5 tunniga 
oma pisikese lastejalgrattaga läbi 
linnulennult 10 km. Sinna juurde 
käis veel tehasevaremete saladuste 
uurimine, mägironimine ja 
turnimine vana kinnikasvanud 
karjääri põhjas. Lõpuks tuli küll 
vanaisal lapselaps mõneks ajaks 
koos rattaga oma sõiduriistale 
monteerida, aga õigel ajal oldi 
finišis ja kõhutäis suppi oli auga 
välja teenitud. 
Meie kaks lastevõistkonda olid 
samuti tublid, saades hakkama 
iseseisvalt pika matkapäeva 
planeerimise ning läbimisega. 
Kuidas see seiklus läks, selle 
kohta võivad „jahimehed“ jagada 
palju värvikaid mälestusi. Olid 
need siis kõhtu külmaks võtvad 
õhusõidud Lontovas, 
punktipiiksutamised salapärastes 
maa-alustes koobastes, tehase või 
linnusevaremetes, mööda järsku 
klindiastangut ronimised või 
pokumätaste vahel tuterdamised. 
Oma valitud tee tuli läbi käia, 
maksku see või varbavillid, 
jalakrambid ehk põlvevalu. Kes 
esmakordselt sellisel retkel osales, 
sai lõpuks asjale pihta ja hamba 
verele - küll järgmisel korral 
oskaks juba arvestada sellega ja 
sellega ja veel tollega… Kui palju 
keegi punkte kogus, polnudki 
oluline, tähtis oli, et kõik said 

põue suure annuse säravat sügispäikest ja kuus tundi ühiselt 
kogetud matkaelamusi. 
 
Lisaks Libahundi Jälje matkale käis seltskond täiskasvanuid koos 
mõne alaealisega 19. oktoobril Koilas Nilkaro Hobiklubi 
seikluspargis tutvumas paintballi mänguga. Perekond Orase noore 
põlvkonna kiituseks peab ütlema, et poisid on palju vaeva näinud 
ja korraliku hobitegevuse ala rajanud, kus võib saada toreda 
elamuse vastastikku lahingu imiteerimisest. Rollis sees olles ei saa 
arugi, kui kipud nina maas luurama ja järkjooksudega positsioone 
vahetama. Füüsiline trenn missugune! Taktikamäng  ja 
meeskonnatöö tõstavad adrenaliini lakke, nii et ei jõua arugi saada 
kui värviplärts su rajalt maha niidab või kuul mõne pehme koha 
peal valusa plaksu teeb. 
Kui värvipüssi asemel peaks käes hoidma tõelist relva ja elu 
päriselt kaalul oleks, ei tunneks ennast pooltki nii julgelt. Annaks 
Taevas, et neid oskusi vaid mängus vaja läheks…  
 
Euroopa Liidu Sotsiaalfondi toetust ei jagata igal aastal selleks, et 
vältida tööealiste inimeste enneaegset tööturult välja langemist või 
innustada sealt välja langenuid taas tööturul konkureerima. 
Seetõttu tuleks igaühel ka ise rohkem oma füüsilist ja vaimset 
vormi turgutada. Hea võimalus selleks on just aktiivne tegevus 
vabas looduses ja adrenaliini pakkuvad spordialad. Jälgige 
reklaami erinevate elamusmatkade, orienteerumispäevakute ja 
seiklusmatkade kohta internetis.  
 
Ene EHRENPREIS, foto: Egle JÄRVEPERE 
 

 
 
Fotol: Võistlejad enne starti 
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Sügisekuu Vasta koolis 
 

ktoobrikuu algas traditsiooniliselt 
õpetajate päeva tähistamisega. Reedel 
(2.oktoobril) said 9.klassi õpilased 

võimaluse proovida õpetaja rolli.  Olgugi, et 
päevale mindi optimistlikult vastu, leidsid nii 
mõnedki proovikivi läbinud noored, et õpetaja töö 
on ilmselgelt nende arvates liiga raske. 
Õpetajatepäeval said õpetaja ametit proovida ka 
lasteaia “Mõmmik” kasvandike vanemad. 
Üheskoos lauldi, mängiti, joonistati ning tehti 
liikumisharjutusi ka õues. Eriti põnevaks tegi laste 
päeva see, kui külla tulid vanaema Lea Metsis ja 
TOREVANTS. Torevantsiga said lapsed ka ühe 
suure grupikallistuse. Kallistust jagus ka 
köögitöötajatele ning õpetajatele.  
Õpetajate päeval, 5.oktoobril toimus kõikidele 
koolitöötajatele aktus, kus tänusõnu kinkisid 
9.klassi õpilased, lauluga ilmestasid aga päeva 
Vasta kooli laululapsed. Päevakangelastele kingiti 
koolilaste ja õp.Lende ning õp. Ülle kaasabil 
valminud Viru-Nigula rahvariide mustriga 
võtmehoidjad ja käsitöökaardid.  
 
13.oktoobril toimus lasteaias “Mõmmik” karupoeg 
Puhhi sünnipäev.  Lastele tuli külla projektteater 
“Meelelahutaja”, kes etendas vahva ja õpetliku 
näitemängu “Puhh ja tema sõbrad”. Lisaks 
toimusid sünnipäevategevused rühmades.  
Samal päeval said ka algklasside õpilased 
“Meelelahutaja” etendusest osa. Koolimajas 
etendati õpetlikku näidendit “Tervist, Doktor Ai-
Ai-Ai”.  
 
16. oktoobril toimus traditsiooniks saanud “rebaste 
ristimine”. Nagu ristimisele kombeks olid 4.klassi 
õpilased ette valmistanud 1.klassi õpilastele 
mitmeid põnevaid katsumusi ja ülesandeid.  
 
26.oktoobril külastasid algklasside õpilased (1. ja 
3.-4.klassi õpilased) Aegviidu looduskeskust, kus 
osaleti põneval õuesõppepäeval “Hundiretk”. 
Rollimängu kaudu õpiti tundma meie metsade 
kardetuima kiskja – hundi – elu ja käitumist, 
hundikarja ülesehitust, jahipidamisviise. Saadi 
ülevaade inimese ja hundi suhetest läbi aegade, 
hundiga seotud kommetest, tavadest ja 
uskumustest.  
Hundikarjana tutvuti  talvise metsaeluga ja otsiti 
loomade-lindude tegutsemise jälgi. 

Lasteaia “Mõmmik” lapsed jälgisid terve 
oktoobrikuu jooksul sügisesi muutusi looduses.  
 
Lisaks võeti osa tuleohutuse projektist "Tulest 
targem". Igal aastal on käinud Päästeamet lasteaias 
aga sel korral ühendasid õpilased ja õpetaja selle 
matkaga, sammudes ise Aasukalda Priitahtlikele 
päästjatele Voldemarile ja Margele külla.  
 
Oktoobri viimasel nädalal oli “Liblikate” rühmas 
"Leivanädal". Koostöös Eesti Pagariga said lapsed  
tutvuda erinevate leibadega. Hääletuse teel valiti 
koos lapsevanematega välja lemmikleib. Parimaks 
tunnistati “Puuviljaleib”. Praktilise tegevusena 
küpsetati valmis ka oma rühma leib.   
 

 
 
Krista Leppik,  foto Karmen Kraut 
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Kunda Külaselts kutsub 
laupäeval, 21 novembril kell 

19.00 seltsimajja 
 MARDI-KADRIÕHTULE 

Soovitav tulla kostüümides, 
parematele kostüümidele 

auhinnad. 
Õhtut sisustab Meelis,  

pääse 5.- 
Laudade broneerimine ja info 

52 93 980 Maire. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Alkohol alaealise käes on 
täisealise otsus! 

 
„Alkohol alaealise käes on täiskasvanu otsus“ oli 
Rakvere politseijaoskonna ennetuskampaania, 
mis viidi läbi 2014. aastal ja mille raames 
paigaldati Lääne-Virumaa kõikide kaupluse 
kassade juurde selleteemalised kleebised. 
Kleebise mõte oli meenutada müüjale dokumendi 
küsimist alkoholi ostjalt ning meenutada 
täisealisele, et alkoholi ostmine alaealisele on 
keelatud.  
Lääne-Virumaal on 2015. aastal oktoobrikuu 
seisuga politsei poolt tabatud alkoholijoobes 
alaealiste hulk väga suur. Kui 2014. aastal oli 
politsei oktoobri seisuga tabanud 216 joobes 
alaealist, siis sel aastal on sama ajaga selgitatud 
välja 298 alkoholijoobes alaealist.  

Alaealisele alkoholi müümine kui ka ostmine on 
väärteo korras karistatavad teod. Samas kui 
täisealine pakub või veenab alaealist alkoholi 
tarbima, siis sellisel juhul on tegemist kuriteoga. 
Selline eristamine on ennekõike põhjendatud 
sellega, et alkoholi müümise või ostmise puhul on 
initsiaator alaealise ise. Samas kui alaealisele 
alkoholi pakutakse, siis siin on kallutajaks 
täiskasvanud. Kui varasemalt võis noor keelduda 
alkoholi tarvitamisest, siis pärast alkoholi 
tarvitamisele kallutamist võib laps oma 
varasemaid hoiakuid ja harjumusi muuta. Selline 
tegu võib omada palju kaugeleulatuvamaid 
tagajärgesid.  
Selleks, et ennetada alaealiste poolt alkoholi ning 
muude sõltuvusainete tarbimist, viivad 
noorsoopolitseinikud pidevalt koolides läbi 
ennetusteemalisi loenguid ja üritusi, millega 
näidatakse  alkoholi ning sõltuvusainete 
kahjulikkust ning püütakse selgitada, et alkoholi 
joomine ja suitsetamine ei ole midagi sellist, mida 
peaks proovima. Samuti viib pidevalt politsei läbi 
politseilisi tegevusi, mille käigus täiendavate 
jõududega kontrollitakse õhtusel ajal väljas 
viibivaid alaealisi. 
Alkoholi müümine, pakkumine ja ostmine 
alaealisele on karistatavad teod, kuid tegelikult 
peaks iga täisealine mõtlema hoopiski selle peale, 
et kui nooruk on purjus, siis võib ta langeda 
kergemini mõne  väär- või kuriteo ohvriks. Kes küll 
tahaks panna oma tegevusega teisi ohtu? Politsei 
soov on pigem leida inimesi, kes aitaksid 
alaealistele selgitada alkoholi ja suitsetamise 
halbasid mõjusid ning sellega aitaksid kaasa 
noorte tervislike eluviiside kinnistamisse.  
 

Kristi Fuchs 
piirkonnavanem 
Rakvere politseijaoskond 

 

 
 aitavad kassid jõuluks koju 

  
Rakvere Teatri selletalvine jõululavastus jutustab loo, kuidas vaprad lapsed Hansuke ja Greteke saavad 
jagu kõigist katsumustest ning jõuavad lõpuks õnnelikult koju. Sestap teavad õde ja vend väga hästi, 
mis tähendab olla kodust kaugel, või veel hullem – mis tunne on siis, kui kodu üldse polegi. 
 Just sellepärast algatavad Hansuke ja Greteke koostöös Virumaa Koduloomade Varjupaigaga 
heatahtliku kampaania, mille eesmärgiks on leida hüljatud kassidele sobiv kodu. Võib-olla oodatakse 
uut sõpra mõne lapse peres, aga võib-olla leiavad nad kassile sobiva kodupaiga hoopis ema-isa 
tööpaigas või rõõmsameelse naabritädi juures. Äkki on mõnesse maakooli või - lasteaeda võimalik 
võtta koolikass?  
 Hansuke ja Greteke panevad kõigile lastele, vanematele ja kasvatajatele südamele, et meie 
eesmärk ei ole teie koju armsat kodulooma sokutada, vaid leida loomakestele parim elupaik. Lapsed  
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Sünnipäevad novembris 
 
Karline Osol     17.11. – 94 
Laine Rehi    29.11. – 92 
Saima Tiilen    10.11. – 86 
Milvi Kapstas   13.11. – 81 
Eha Jõgi    30.11. – 81 
Olev Meikas    04.11. – 80 
Reet Veedler    25.11. – 75 
Andrus Einmann    04.11. – 70 
Maria Šabalina    03.11. – 70 
 
               Palju õnne ! 



 
 
peavad mõistma, et loom on uus pereliige, kelle tulek toob kaasa mitmeid kohustusi ja vastutuse 
pikkadeks aastateks.  

Kui 
te nüüd oma peres, lasteaiarühmas või klassis olete otsustanud, et te tahate otsida inimest, peret või 
firmat, kes kassile kodu võiks pakkuda, siis andke oma soovist teada Rakvere Teatri aadressil 
kassid@rakvereteater.ee 
Projektijuht Mari Rohtla saadab teile ühe koju igatseva  kassi pildi ja iseloomustuse ning 
raamkujunduse.  
 
Kunstiõpetuse tunnis saab iga laps raamkujunduse sisse ise joonistada, rebida, kartulitrükkida, 
mosaiiktehnikas kujundada teie rühma hoolealuse kiisu pildi. Laste joonistatud kasside portreed 
pildistage üles ja saatke teatrisse kassid@rakvereteater.ee – aitame teil teatri  kodulehe ja FB kaudu 
kassiotsinguid laiendada. 
Klassijuhataja tunnis rakendage kogu oma fantaasia, et mõelda välja, kuidas teie joonistused jõuaksid 
nendeni, kes kassi koju saaksid võtta: kas on see teie pere, kes kõikidele nõuetele vastab, kas teete  
kuulutusest plakatid ja panete need üles lubatud kohtadesse või sünnib juba teatri jaoks üles pildistatud 
kassiportreedest meilipõhi, mida te tuttavate aadressidele laiali saate saata, või meisterdate sellest 
kaardid, mida annate sõpradele-sugulastele-naabritele, kes võiksid eeltoodud punktide järgi 
kassiomanikuks sobida. Tänutäheks neile, kes on soovinud loomakesi aidata, loosime ühele grupile 
välja Sagadi Looduskooli metsaretke, mis aitab loodust mõista ja looduses hakkama saada –  nagu said 
metsas hakkama Hansuke ja Greteke.  
Rakvere Teatri Greteke ehk Anneli Rahkema koos Kokah ja Vantaga poseerimas Varjupaikade 
MTÜ 2016. aasta kalendri heaks. 
Uuri lisaks: 
http://www.rakvereteater.ee/teater/lavastus/hansuke-ja-greteke/ 
http://virumaa.varjupaik.ee/view_album.php?set_albumName=album03 
http://www.varjupaik.ee/#!paku-kodu/c11am 
http://www.hooandja.ee/projekt/varjupaikade-mtu-kalender-2016 
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